

УДК 347.469.1

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА МЕДИАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

© Гатин А.Ф., Борисенко К.К.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: glavgoso@mail.ru, kirborkir@gmail.com

Одной из важных проблем процедуры медиации, которая стоит в основе ее дальнейшего существования и эффективности применения в рамках российской судебной системы – несовершенство законодательства, в частности Федерального закона от 27 июля 2010 года №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника». Так, в законе отсутствует четкая регламентация ответственности медиаторов, статуса медиативного соглашения, процедуры осуществления медиации по конкретным спорам и т.д.

Главным пунктом развития процедуры медиации в Российской Федерации и ее популяризации является поддержка процедуры профессиональными судебскими сообществами, судьями в первую очередь. Это требует проведением сложной работы по разъяснению судьями процедуры медиации, ее этапов, преимуществ данной процедуры, сроках и других особенностей. Кроме того, суды в каждом субъекте Российской Федерации должны быть оснащены специальными помещениями, где медиатор мог бы иметь возможность присутствовать на судебных заседаниях и обращаться к сторонам спора лично.

Существуют проблемы и экономического характера, которые так же приводят к низкой популярности рассматриваемого института. К ним можно отнести высокую стоимость услуг профессиональных медиаторов и нежелание сторон нести дополнительные затраты.

Медиация при разрешении предпринимательских споров используется достаточно редко и это подчеркивает актуальность темы исследования. Основная причина слабой мотивации к использованию медиации, на наш взгляд, является отсутствие информации о медиации или ограниченное представление о возможностях применения медиации. Отметим, что суды, не всегда разъясняют права на обращение к медиатору, а лишь формально говорят о возможности разрешить спор мирным путем.

При проведении процедуры медиаторы можно столкнуться с целым рядом препятствий. Во-первых, проблемы возникают на этапе инициирования процедуры медиации. На начальном этапе, когда медиаторы консультируют одну из сторон, а затем ведут диалог со второй стороной, важно правильно донести сущность медиации, ее преимущества. Когда дело уже находится в суде, то, как правило, у сторон уже есть профессиональные представители-адвокаты. Здесь не последнюю, скорее даже определяющую, роль играет позиция адвоката.

На сегодняшний день в некоторых странах медиация является обязательной процедурой в семейных спорах, особенно касающихся определения места жительства детей, их содержания и порядка общения детей и их родителей после расторжения брака. Возможно, аналогичные меры необходимо предусмотреть в российской правовой системе.

Библиографический список

1. Барсегян В. Что мешает медиации в России // ЮРИСТ. 2016. № 22. С. 15–20.
2. Касаткина Е.А., Комиссарова С.В., Шоргина Е.В. Организация и применение процедуры медиации: проблемы реализации законодательства о медиации // Вестник Владимирского юридического института. 2018. № 2 (47). С. 57–60.
3. Калашникова С.И. Медиация в сфере гражданской юрисдикции. М.: Инфороник-Медиа, 2011. 304 с.